



■ 宋庆龄生前喜爱的中装



■ 宋美龄使用过的折扇



■ 宋美龄年轻时穿过的旗袍

# 宋氏三姐妹68年后“相聚”上海

## 《别克·她们·风华绝代——宋氏三姐妹特展》受热捧



xmsyb@xmwb.com.cn

张龙 陶磊 摄 蔡瑾 文

### 1948年后首次“相聚”

4月28日,由新民晚报社、上海市孙中山宋庆龄文物管理委员会主办,上海孙中山故居纪念馆、上海宋庆龄故居纪念馆、中华人民共和国名誉主席宋庆龄陵园管理处等单位承办的《别克·她们·风华绝代——宋氏三姐妹特展》在上海开幕,上海市人民政府秘书长、上海市孙中山宋庆龄文物管理委员会主任肖贵玉,台湾嘉宾郝柏村、彭荫刚、蒋方智怡等出席开幕式。这是宋氏三姐妹自宋美龄1948年11月离开大陆后第一次“相聚”,也是全球第一个宋氏三姐妹生平主题特展。

### 珍贵遗物达150件

为征集展品,两岸收藏者倾尽全力,征集到上千件实物、照片、文献、影像等,并从中精选300余件展出,其中,三姐妹的遗物达150件。其中,宋美龄结婚时自行设计的婚纱,以及不同时期的旗袍、皮包、草帽、鞋子、文房四宝,真实再现了上世纪民国大家的风采,大家闺秀的时尚追求。

### 鱼骨化石含深意

更难得的是,上海孙中山故居纪念馆提供了一件关于宋庆龄的珍贵文物——1936年初,宋庆龄受宋子文之托,委派董健吾赴陕北瓦窑堡向中共中央传递国民党要求与中共谈判、重建国共合作关系的重要信息。3月,董健吾带着毛泽东关于停止内战,一致对外,建立抗日民族统一战线的复电返回上海。回到上海后,他向宋庆龄赠送了他在赴陕北途中,在西安逗留时得到的从石鱼沟出土的鱼骨化石。这次特展也是这块记录特殊历史的鱼骨化石首次对外公开展出。

此次特展设在上海朵云轩艺术中心(天钥桥路1188号),60岁以上老年人、军人、残疾人,凭有效证件可享受票价优惠。开展几天以来,市民观展意愿高涨,争相目睹难得一见的宋氏三姐妹的珍贵遗物。



■ 宋氏三姐妹青年时代在上海的合影



■ 郝柏村(中)、蒋方智怡(左)参观展览



■ 宋美龄在美国长岛寓所的画室复原

■ 今天上午,许多观众前往展厅了解宋氏三姐妹不平凡的人生